

GEOGRAPHY OF YAKUTIA: NAMES ON THE MAP OF THE REPUBLIC

Olga Krivoshapkina

Doctor of Pedagogical Sciences, Professor

North-Eastern Federal University in Yakutsk, geometod@mail.ru

***Abstract:** the article analyzes the textbook "Geography of Yakutia", which is used as the main one in the process of studying the regional course of geography, in order to identify the names of famous personalities (personalities) who have made a great contribution to the discovery, study, development and growth of the Republic of Sakha (Yakutia); it was found that 27 people got their place on the map of the republic, which is 49% of all personalities; 9 names are signified only on the streets of cities and villages; some of the personalities, no less famous than those already immortalized on the map, could also adequately represent the names of other Cossack pioneers, researchers of the XVIII-XX centuries: historians, ethnographers, geologists, geographers, ecologists and economists on the map of Yakutia.*

Key words: personalities, geography, map, Yakutia. **Key words:** personalities, geography, map, Yakutia.

Введение

Региональный курс «География Якутии» изучается в школах республики, как минимум, с середины 60-х годов XX века. Для его изучения в свое время были изданы учебники, на страницах которых юный читатель мог увидеть имена людей, которые внесли вклад в открытие, изучение и развитие республики – от Семена Дежнева, первым из европейцев, проплывшего проливом между Евразией и Северной Америкой, до Анастасии Сивцевой, соавтора первых двух изданий регионального учебника географии. Их имена навечно нанесены на карту Якутии – это остров Дежнева в море Лаптевых и карово-висячий ледник имени Сивцевой на Чибгалахском хребте в системе гор Черского.

Целью нашего небольшого исследования было выяснение, как и где на карте Якутии отражены имена персоналий, упомянутых на страницах регионального учебника географии, которым сейчас пользуются в школах республики, а также выявление закономерностей и проблем в этом процессе, если таковые имеются.

Материалы и методы

Даже поверхностный анализ учебников по курсу региональной географии, изданных в 1968 (География Якутии), 1984 (География Якутской АССР) и 2007 (География Якутии) годах, показывает, что отношение авторов к показу деятельности персоналий, неоднозначно [3,4,1]. Уточним, что в нашей работе мы употребляем термин «персоналия» в качестве синонима слова «личность», имея в виду личность, внесшую большой вклад в развитие той или иной науки или отрасли хозяйства. Установление самого факта нахождения имени персоналии на карте Якутии – дело затруднительное.

В нашем случае использовались результаты работы к.г.н. Семена Егоровича Мостахова, нашего известного краеведа, многолетнего заведующего кафедрой географии Якутского государственного университета. Семен Егорович многие годы занимался изучением вклада русских путешественников и исследователей в открытие и изучение Якутии [2]. В кратком виде эта информация сосредоточена в приложении «Имена на карте Якутии» к учебнику «География Якутской АССР» [4]. Отметим, что для составления

этого приложения его автор использовал, кроме стенной физической карты Якутии мелкого масштаба, также и карты значительно более крупномасштабные. Таков, например, ледник Клюкина на хребте Сунтар-Хаята, названный «в честь известного климатолога и географа-исследователя Северо-Востока СССР Николая Константиновича Клюкина» [4, С. 160]. Найти ледник на стенной карте Якутии, масштаб которой довольно мелкий, невозможно. По той же причине невозможно на стенной карте Якутии найти реку Решетникова на острове Котельный в архипелаге Новосибирские острова. Река названа «в честь Ивана Решетникова, участника полярной экспедиции М.М. Геденштрома в 1808-1812 гг.» [4, С. 161]. Кроме того, использовались современные источники, в том числе размещенные в сети интернет.

Обсуждение и результаты

Общее количество упомянутых на страницах учебника личностей, количество их по темам курса, наличие или отсутствие портретов, развернутое или краткое описание деятельности – все это в учебниках различается кардинально и даже не всегда зависит от состава авторских коллективов.

Так, в учебнике «География Якутии», 1968 года издания, встречаются 32 персоналии. Путешественники и исследователи упомянуты только в 6 темах, и представлены без основных характеристик и портретов [3].

Учебник «География Якутской АССР», 1984 года издания, содержит уже 48 фамилий в основной части учебника, кроме того, 16 исследователей включены в приложении «Выдающиеся географы и геологи – исследователи Якутии» [4]. Каждая персоналия в этом приложении, кроме имени и дат жизни, представлена еще и портретом. В целом, это издание учебника можно было бы назвать самым персонализированным, так как, кроме значительного количества упомянутых персоналий - 64, в него включено приложение «Имена на карте Якутии», которое уже упоминалось выше. Это приложение содержит список географических объектов на территории Якутии, названных в честь 86 персоналий, большая часть которых, однако, не упоминалась на страницах учебника. В свое время оно значительно расширяло знания учащихся о личностях, которые, как правило, трудились на благо республики и заслужили это почетное право.

В текстах параграфов современного учебника «География Якутии» содержится, в общей сложности, 55 фамилий известных людей, внесших вклад в исследования и развитие хозяйства Якутии [1]. В этом учебнике нет портретов персоналий, а упомянутое выше приложение «Имена на карте Якутии», включенное в региональный учебник в 1984 году, также отсутствует. Таким образом, уровень «персонализации» современного учебника значительно ниже предыдущего его издания.

Из 55 персоналий, имена которых упомянуты на страницах учебника «География Якутии», только 27 человека (49%) удостоены имен на карте республики (табл. 1).

Таблица 1

Географические объекты, названные именами персоналий, упомянутых в учебнике «География Якутии» [1]

№ п/п	Тип объекта	Персоналия	Географический объект
1.	Горный хребет	Иван Черский	Хребет Черского на востоке Якутии
		Сергей Обручев	Хребет Обручева в районе хребта Черского
		Василий Поярков	Хребет Пояркова между реками Гонам и Сутам в Южной Якутии
		Василий Прончищев	Кряж Прончищева между устьями рек Оленёк и Анабар
		Александр Чекановский	Кряж Чекановского в междуречье низовий рек Оленек и Лена
2.	Отдельная горная вершина	Константин Салищев	Пик Салищева на Чибгалахском хребте
		Мавра Черская	Пик Черской - одна из вершин хребта Черского
3.	Море	Дмитрий и Харитон	Море Лаптевых, омывающее северные берега Якутии

№ п/п	Тип объекта	Персоналия	Географический объект
		Лаптевы	
4.	Бухта	Татьяна Прончищева	Бухта Марии Прончищевой (ошибочное имя) в море Лаптевых
5.	Пролив	Дмитрий Лаптев	Пролив Д. Лаптева между островом Б. Ляховский и побережьем материка
6.	Остров	Семен Дежнев	Остров Дежнева в море Лаптевых
7.	Полуостров	Сергей Обручев	Полуостров Обручева на архипелаге Новосибирские острова
8.	Мыс	Дмитрий Лаптев	Мыс в устье р. Колыма, мыс в Туматском заливе дельты реки Лена
9.	Река	Дмитрий Зырян, Иван Ребров	Река Зырянка - левый приток реки Колыма
10.	Протока	Михаил Стадухин	Протока в низовьях Колымы
11.	Ледник	Михаил Стадухин	Ледник на хр. Черского
12.	Населенный пункт	Дмитрий Зырян,	Поселок Зырянка Верхнеколымского района
		Николай Чернышевский	Поселок Чернышевский в Мирнинском районе
		Иван Черский	Поселок Черский в Нижнеколымском районе
13.	Шоссе	Николай Чернышевский	Шоссе Чернышевского в г. Мирный Мирнинского района
14.	Шахта	Федор Шергин	Шахта Шергина (недвижимый памятник истории и культуры г. Якутск)
	Улица	*Петр Бекетов	Улицы Бекетова в городах Якутск, Олекминск
		*Витус Беринг	Улица Беринга в городе Якутск
		Семен Дежнев	Улица Дежнева в городе Якутск
		*Петр Кропоткин	Улица Кропоткина в городе Олекминск
		*Алексей Кулаковский	Улицы Кулаковского в городах Якутск, Вилюйск, Нюрба, селах Верхневилуйск, Ытык-Кюель, Борогонцы
		Сергей Обручев	Улица Обручева в городе Нюрба
		*Лариса Попугаева	Улицы Попугаевой в поселке Айхал
		Василий Поярков	Улица Пояркова в городе Якутск
		Ребров Иван	Улица первопроходца Ивана Реброва в с. Казачье
		*Федот Сафронов	Улица Сафронова в городе Якутск
		*Алексей Семенов	Улица Семенова в городах Алдан и Томмот
		Михаил Стадухин	Улицы Стадухина в городе Якутск и поселках Зырянка и Черский
		*Ерофей Хабаров	Улица Хабарова в г. Якутск
		*Семен Челюскин	Улицы Челюскина в г. Якутск и п. Черский
		Николай Чернышевский	Улица в городах Якутск, Мирный, в поселке Чернышевский
Иван Черский	Улица Черского в Зырянке		

* Персоналии, именем которых названы только улицы в населенных пунктах Якутии.

Как видим, довольно часто имена персоналий дают улицам в городах и селах республики – 16 человек из 55 (29,2%) удостоены такой чести. Именами 9 человек из 27 персоналий (33,3%) названы только улицы в населенных пунктах Якутии.

Как видим, на карту Якутии не попали имена некоторых очень известных в Якутии персоналий, упомянутых в учебнике «География Якутии» (2007), и внесших большой вклад в ее изучение и развитие.

Это, например, такие знаменитые первопроходцы, как Иванов (Губарь) Посник, основатель городов Вилюйск (1634), Верхоянск (1638) и Зашиверск (1639), первооткрыватель реки Индигирка и юкагиров, там кочевавших, Илья Перфильев (Перфирьев), признанный первооткрывателем р. Яна, Пантелей Пянда (Пенда), открывший кратчайший путь на Лену через Н. Тунгуску и Чечуйский волок.

П. Пянда - один из первых енисейских казаков вышел на Лену примерно у современного Киренска, спустился вниз по реке предположительно до долины Туймада, где расположился современный г. Якутск (1623). Здесь он встретил якутов и, возможно, общался с Тыгыном, вождем якутов на средней Лене. Затем повернул назад и вернулся в Туруханск.

Нет на карте Якутии имени ученого-исследователя Якутии Ричарда Маака, который руководил Вилюйской экспедицией Сибирского отдела РГО, в ходе которой впервые была составлена карта Вилюйского округа, описана его природа (рельеф, климат, воды, почва, многолетняя мерзлота, растительность и животный мир). Его знаменитая книга «Вилюйский округ Якутской области», до сих пор актуальна и весьма востребована.

Также не отражено на карте Якутии имя Александра Миддендорфа, руководителя Сибирской экспедицией Императорской Академии наук. В ходе своей экспедиции ученый исследовал мерзлоту в окрестностях Якутска. Исходя из фактических данных, ученый установил, что мощность криолитозоны в условиях Якутска составляет 609 футов (185,7 м), что для того времени было первым большим научным достижением в геокриологии.

Не увидим пока на карте Якутии имени Ивана Худякова, который за участие в революционном движении был сослан на вечное поселение в г. Верхоянск, где провел 8 лет. Там он записывал и собирал якутский фольклор, и в 1867 составил якутско-русский и русско-якутский словари, написал грамматику якутского языка, перевел Библию на якутский язык.

И, наконец, не найти на карте имя политического ссыльного Вацлава Серошевского, который за участие в польском рабочем движении в 1879 году был приговорён к восьми годам тюрьмы, замененной ссылкой в Якутию. Здесь он стал писать рассказы из жизни местных жителей и собирать этнографические материалы. В результате появилась книга «Якуты. Опыт этнографического исследования», которая была издана и премирована Географическим обществом. Этот труд до сих пор является одним из наиболее полных исследований состояния традиционного быта и культуры якутов конца XIX века.

В учебнике «География Якутии» (2007), конечно, упомянуты имена известных ученых, работавших здесь уже в XX веке – это климатолог М.К. Гаврилова, гидролог, заведующий кафедрой географии С.Е. Мостахов, археологи Ю.А. Мочанов, эколог Н.Г. Соломонов и некоторые другие [1]. По понятным причинам, их вклад в исследование и развитие Якутии еще недостаточно осмыслен и оценен, поэтому есть надежда, что и их имена в скором времени появятся на карте Якутии.

Выводы и рекомендации

Анализ отражения имен «географических» персоналий, упомянутых на страницах современного регионального учебника, на карте республики, показал что наиболее известные из них нашли там свое место – это, например, Семен Дежнев, Ерофей Хабаров, Василий Поярков, морские офицеры братья Лаптевы, Василий и Татьяна Прончищевы, Иван и Мавра Черские и некоторые другие. В то же время, отсутствие на карте Якутии некоторых известных имен, не менее знаменитых, чем перечисленные выше, на наш взгляд, недостаточно оправдано. Особенно, это касается улиц в населенных пунктах Якутии. Беглый взгляд на перечни улиц городов и сел Якутии показал, что именно здесь кроется огромный резерв для того, чтобы увековечить имена героев нашей статьи.

В то же время, утверждая, что имена каких-то «географических» персоналий еще не нанесены на карту, всегда можно и ошибиться, так как процесс утверждения новых географических названий очень долог, и легитимность их появления может возникнуть неожиданно для исследователя.

Литература

1. География Якутии: учеб. для 9 кл. сред. шк. / [И.И. Жирков, К.И. Жирков, Г.Н. Максимов, О.М. Кривошапкина]. – 2-е изд., перераб. - Якутск: Бичик, 2007. – 304 с.
2. Мостахов С.Е. Русские путешественники - исследователи Якутии (XVII - нач. XX в.) / С. Е. Мостахов. - Якутск : Кн. изд-во, 1982. - 191 с.
3. Сивцева А.С., Мостахов С.Е. География Якутии. – Якутск: Якутское книжное издательство, 1968. – 162 с.
4. Сивцева А.С., Мостахов С.Е., Дмитриева З.М. География Якутской АССР. – Якутск: Якутское книжное издательство, 1984. – 165 с.